

论法兰克福学派对中国传播学发展的影响及启示

侯凯峰

(山西大学, 山西 太原 030006)

摘要:从世界角度来看,法兰克福学派具有重要的影响意义,并且对我国的传播学发展具有深远影响。本文分别讲述了法兰克福学派在我国传播学发展中产生的积极与消极影响,并且,在进行本土化研究中,强调了法兰克福学派的异化问题。

关键词:法兰克福学派;传播学;影响;本土文化

中图分类号: G206

文献标志码: A

文章编号: 1674-8883 (2016) 08-0082-01

法兰克福学派在国际学派中占有重要位置。此学派以法兰克福大学中的学术专家为核心。这是一支体现新马克思主义的队伍,其中包括哲学、社会学、文学。其特色之处在于打破传统、提倡批判、敢于质疑传统科学思想,在研究历史的过程中向前发展。从人类文明的角度来看,法兰克福学派的批判理论发挥了重要的作用,带领人类向前探索与发展。在我国的传播学发展中,法兰克福学派思想具有深远意义,需要对其进行研究与学习。

一、法兰克福学派对我国传播学发展的积极作用

(一) 拓宽我国传播学的研究范围

针对我国目前的社会情况,法兰克福学派对解决我国社会问题具有启发性作用。法兰克福学派拓宽了我国传播学的研究范围,如将心理学与社会现象联系在一起,从不同的角度分析问题,更深层次地思考问题。^[1]在快速发展的科技化社会,人们的生活质量逐渐提高,但是仍旧存在着许多问题。通过对法兰克福学派理论的学习,选择合适的内容,拓宽我国传播学研究领域。

(二) 深化传播学理论,促进本土化发展

在西方国家,法兰克福学派是一种新马克思主义理论思想,以反实证为主,具有非常重要的影响力。我国的学术研究深受马克思主义的影响,法兰克福学派中的观点理论与我国发展在很多方面具有一致性,这种积极思想的引进有助于深化传播学理论,促进我国本土化发展。

(三) 加强对马克思主义中批判理论的认识

法兰克福学派对我国传播学的发展具有重要作用,在实践应用中具有指导意义。批判主义存在消极的悲观情绪,但从另一个角度来看,它可以打破传统,在新时代的发展中指导前进方向,采用正确的态度坚持人文精神,从批判的角度分析人性。^[2]在科技信息时代,结合马克思主义的观点和方法,促进我国传播学的发展。从而,进一步加强对马克思主义中批判理论的认识。

二、法兰克福学派对我国传播学发展的消极作用

法兰克福学派起源于德国。虽然对我国的传播学发展起到指导作用,但是,由于此学派理论的发展背景与我国存在着一定的差异性,从而导致法兰克福学派对我国传播学发展具有消极的影响。

(一) 政治方面

从人的意识角度来分析,大众传播的作用主要包括两个方面:一方面,通过故事、幻想或者神话来掩盖事实情况;另一方面,将真相置于无人了解的领域,防止人们去了解或者探索真相。这体现在法兰克福学派提出的理论中,以政治层面为核心的批判意识蒙蔽了大众的眼睛,而这样的发展是不利于我国传播学发展的。因此,需要从中汲取教训,防止此类问题的发生。

(二) 文化方面

文化对于民族、国家的发展是非常关键的。在法兰克福学派理论中,把大众文化中存在的问题都归因于科学技术的发展,并没有将文化与我国的社会制度紧密联系起来。这样的做法过于形式化,不能够从根本上解决问题。起源于德国的法兰克福学派有浓重的西方历史文化色彩,与我国历史文化情况不符,因此会严重阻碍我国传播学的发展,曲解对我国部分文化的认识。

(三) 经济方面

针对逐渐发展的经济情况,法兰克福学派理论批判性地指出了“丰富的物质生活与空虚的精神世界,人们无节制地利用物质财富的满足感来掩盖极度匮乏的精神世界,使人们成为商品的俘虏与奴隶”。这种逻辑显然背离了我国的市场经济方式。因此,在研究法兰克福学派理论时需要重视其对我国经济发展的消极影响。

三、法兰克福学派的本土化研究

我国研究法兰克福学派理论的初衷是繁荣我国各领域。虽然此学派在我国传播学发展中产生了很多积极作用,但是,由于其起源、发展的时代、社会背景均与我国存有差异,因而此学派的理论仍会出现一定的消极影响,如异化。“异化”是疏远、远离的含义。^[3]由于法兰克福学派理论在我国传播学发展中起到了很重要的作用,帮助我国了解了新理论,引进了很多成功的新思想。因此,多数情况下,我们没有考虑此理论是否真的适合解决我国各方面发展存在的问题,从而造成学术界全盘照搬法兰克福学派理论。

法兰克福学派起源于德国法兰克福大学。它由一个特殊的学术群体组成,以“社会研究为核心”,涉及多方面学科,包括社会学、哲学、文学方面。此学派的发展以西方历史为发展背景,形成了一种新型的马克思主义。我国属于社会主义国家,虽然在很多理论上与法兰克福学派理论相同,但是仍旧存在差异。在进行采纳之前,学者需要进行详细的分析与了解,通过对比,确定是否适合,否则,极易造成异化问题。值得肯定的是,法兰克福学派理论促进了我国传播学的发展,但必须强调的是,在我国使用此理论之前,务必认真考虑其适用性以及可行性,对比国家发展的各方面情况,如社会性质、政治、经济、文化等。通过权衡各方面的利与弊,最终确定采用法兰克福学派的理论是否会对社会和国家的发展有好处。只有合理地采用法兰克福学派理论才会促进我国传播学的发展。此学派理论对我国大众文化的发展具有借鉴意义。

四、结语

法兰克福学派在我国传播学发展中具有深远的影响,从积极方面来讲,此学派的引入扩大了我国传播学的范围与研究领域,深化了批判主义,并且使此学派按照我国的本土文化方向向前发展;从消极方面来讲,法兰克福学派来源于德国,国与国之间存在着不同的历史、文化背景,如果照搬理论的话,会出现不符合我国国情的话,阻碍我国的发展。因此应采取防止措施防止法兰克福学派在我国传播学发展中出现异化。

参考文献:

- [1] 王继发. 法兰克福学派对中国传播学发展的影响 [J]. 新闻界, 2011 (7): 27-29.
- [2] 吴靖. 法兰克福学派的大众传播内容研究 [J]. 科技传播, 2015 (3): 1-3.
- [3] 林文, 魏雅姝. 传播学视野下的法兰克福学派与大众文化 [J]. 合作经济与科技, 2012 (17): 116-117.